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Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

01 CR1 How old are you?

. Missing 7 .

1 11 years old or younger 12 0.3%

2 12 years old 133 2.9%

3 13 years old 1,305 29.1%

4 14 years old 1,485 34.7%

5 15 years old 1,235 29.6%

6 16 years old 122 2.9%

7 17 years old or older 21 0.5%
Q2 CR2 What is your sex?

Missing 13 .

1 Male 2,148 50.0%

2 Female 2,159 50.0%
03 LVR3 In what grade/form are you?

Missing 19 .

1 7 grade 1,424 31.6%

2 8 grade 1,495 35.3%

3 9 grade 1,382 33.1%
Q4 LVR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you

want?

. Missing 19 .

1 I usually don't have any spending money 367 9.1%

2 Less than 2 € 460 11.9%

3 2 € -5¢€ 1,276 31.4%

4 6 € - 10 € 1,051 24.2%

5 11 € - 15 € 620 13.0%

6 16 € - 20 € 288 5.6%

7 More than 20 € 239 4.7%
Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?

. Missing 74 .

1 Yes 2,411 59.7%

2 No 1,835 40.3%
Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?

. Missing 82 .

1 I have never tried smoking a cigarette 1,917 42.2%

2 7 years old or younger 282 7.5%

3 8 or 9 years old 313 8.2%

4 10 or 11 years old 548 14.0%

5 12 or 13 years old 883 21.2%

6 14 or 15 years old 291 6.8%

7 16 years old or older 4 0.1%
Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?

. Missing 147 .

1 0 days 3,492 82.6%

2 1 or 2 days 226 5.8%

3 3 to 5 days 90 2.3%

4 6 to 9 days 78 2.0%

5 10 to 19 days 97 2.5%
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6 20 to 29 days 67 1.7%
7 All 30 days 123 3.2%
08 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes
did you usually smoke per day?
. Missing 140 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,491 82.5%
2 Less than 1 cigarette per day 153 4.0%
3 1 cigarette per day 165 4.1%
4 2 to 5 cigarettes per day 244 6.2%
5 6 to 10 cigarettes per day 74 2.0%
6 11 to 20 cigarettes per day 30 0.8%
7 More than 20 cigarettes per day 23 0.6%
Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than
cigarettes ,such as pipe, water pipe, cigars, etc.?
Missing 132 .
1 Yes 1,758 43.3%
2 No 2,430 56.7%
Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes
,such as pipe, water pipe, cigars, etc.?
Missing 107 .
1 Yes 512 12.3%
2 No 3,701 87.7%
Q11 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?
. Missing 37 .
1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 3,652 84.4%
2 Less than once a week 249 6.2%
3 At least once a week but not every day 192 4.6%
4 Every day 190 4.8%
Q12 LVR12 Where do you usually smoke? (select only one response)
. Missing 51 .
1 I do not smoke 3,246 75.0%
2 At home 141 3.4%
3 At social events 22 0.5%
4 At friends' houses 176 4.2%
5 On school premises during school hours 38 1.1%
6 Off school premises during school hours 126 3.3%
7 In public places (e.g. street, cafes, parks, shopping centers) 80 1.7%
8 Other 440 10.8%
Q13 SR1 Have you ever tried or experimented with water pipe smoking, even one or two puffs?
Missing 22 .
1 Yes 1,743 41.7%
2 No 2,555 58.3%
014 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke water pipe?
Missing 20 .
1 0 days 3,924 90.6%
2 1 or 2 days 258 6.5%
3 3 to 5 days 44 1.0%
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4 6 to 9 days 25 0.7%

5 10 to 19 days 13 0.3%

6 20 to 29 days 6 0.2%

7 All 30 days 30 0.7%
Q15 LVR15 Where do you usually smoke water pipe? (select only one response)

. Missing 48 .

1 I have never smoked water pipe 2,751 63.3%

2 At home 435 11.0%

3 At café 19 0.4%

4 At a restaurant 24 0.5%

5 At a water pipe café/bar 44 0.9%

6 At friends' home 740 17.4%

7 Other 259 6.4%
Qle LVR16 Have you ever tried with electronic cigarettes (e-cigarette) smoking?

Missing 22 .

1 Yes 1,173 26.8%

2 No 3,125 73.2%
Q17 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?

. Missing 14 .

1 0 days 3,845 89.7%

2 1 or 2 days 269 6.0%

3 3 to 5 days 72 1.7%

4 6 to 9 days 44 1.0%

5 10 to 19 days 34 0.8%

6 20 to 29 days 12 0.2%

7 All 30 days 30 0.7%
Q18 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?

. Missing 35 .

1 I don't smoke tobacco 3,419 79.1%

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 611 14.6%

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 197 5.1%

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 58 1.3%
Q19 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard

to ignore?

. Missing 8 .

1 I don't smoke tobacco 3,247 74.5%

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 640 15.3%

3 Within 60 minutes 98 2.5%

4 1 to 2 hours 88 2.3%

5 More than 2 hours to 4 hours 77 1.8%

6 More than 4 hours but less than one full day 57 1.3%

7 1 to 3 days 51 1.2%

8 4 days or more 54 1.2%
020 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products ,such as snuff,

chewing tobacco, dipping tobacco, etc.?

Missing 58 .
1 Yes 421 10.3%
2 No 3,841 89.7%
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Q21 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products ,such as snuff,

chewing tobacco, dipping tobacco, etc.?

Missing 81 .

1 Yes 129 3.2%

2 No 4,110 96.8%
Q22 CR15 Do you want to stop smoking now?

. Missing 15 .

1 I have never smoked 2,554 57.7%

2 I don't smoke now 1,282 30.1%

3 Yes 282 7.4%

4 No 187 4.8%
Q23 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?

. Missing 25 .

1 I have never smoked 2,611 59.1%

2 I did not smoke during the past 12 months 830 20.0%

3 Yes 517 13.0%

4 No 337 7.9%
Q24 LVR24 How many times have you stopped smoking during the past 12 months?

. Missing 49 .

1 I have never smoked 2,603 59.3%

2 I did not smoke during the past year 781 18.9%

3 None 337 7.9%

4 Once 301 7.5%

5 Twice or more often 249 6.3%
Q25 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?

. Missing 31 .

1 I have never smoked 2,682 60.8%

2 I don't smoke now 773 18.7%

3 Yes 767 18.6%

4 No 67 1.8%
Q26 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)

. Missing 38 .

1 I have never smoked 2,810 64.2%

2 Yes, from a program or professional 68 1.7%

3 Yes, from a friend 321 8.0%

4 Yes, from a family member 142 3.6%

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 70 1.7%

6 No 871 20.9%
Q27 LVR27 How long ago did you stop smoking?

. Missing 45 .

1 I have never smoked 2,809 64.0%

2 I have not stopped smoking 451 11.4%

3 Less than 1 month 146 3.4%

4 1-3 months 139 3.2%

5 4-11 months 147 3.8%

6 One year 177 4.4%

7 2 years 165 3.9%
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8 3 years or longer 241 6.1%
Q28 LVR28 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)

. Missing 12 .

1 I have never smoked 2,746 61.8%

2 I have not stopped smoking 372 9.4%

3 I do not like it 402 10.0%

4 To avoid damage to your health 483 11.1%

5 To save money 57 1.5%

6 Because my family does not like it 48 1.6%

7 Because my friends do not like it 29 0.7%

8 Other 171 4.0%
Q29 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?

. Missing 25 .

1 0 days 2,578 58.1%

2 1 to 2 days 578 13.8%

3 3 to 4 days 235 5.7%

4 5 to 6 days 170 4.2%

5 7 days 734 18.3%
Q30 LVR30 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home?

. Missing 26 .

1 Don't have/Don't see this person 397 9.2%

2 He does't live with us 380 8.9%

3 About every day 918 23.2%

4 Sometimes 683 16.3%

5 Never 1,916 42 .5%
Q31 LVR31 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home?

. Missing 18 .

1 Don't have/Don't see this person 273 6.4%

2 She does't live with us 102 2.5%

3 About every day 575 14.0%

4 Sometimes 486 11.3%

5 Never 2,866 65.7%
Q32 LVR32 How often do you see your brother/sister smoking in your home?

. Missing 27 .

1 Don't have/Don't see this person 748 16.5%

2 He does't live with us 360 8.6%

3 About every day 180 4.4%

4 Sometimes 418 10.7%

5 Never 2,587 59.7%
Q33 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed

public place, other than your home ,such as school, café, discotheque, shopping center, cinema,

etc.?

Missing 16 .

1 0 days 2,230 51.5%

2 1 to 2 days 942 22.1%

3 3 to 4 days 437 10.0%

4 5 to 6 days 195 4.6%

5 7 days 500 11.9%



GYTSEURO2014 Latvia All Schools

Regions 1-2 -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
Q34 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor

public place ,such as a park, a beach, playgrounds, building entrances, public transport stops,
walking down the street, etc.?

. Missing 14 .
1 0 days 1,246 30.6%
2 1 to 2 days 1,162 27.5%
3 3 to 4 days 651 14.6%
4 5 to 6 days 327 7.2%
5 7 days 920 20.1%
Q35 LVR35 How often do people smoke in your presence, in places other than in your home?
Missing 42 .
1 About every day 1,342 30.5%
2 Sometimes 2,167 51.1%
3 Never 769 18.4%
Q36 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property?
Missing 69 .
1 Yes 2,075 52.3%
2 No 2,176 47.7%
Q37 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?
. Missing 20 .
1 Definitely not 233 5.9%
2 Probably not 211 5.2%
3 Probably yes 948 21.8%
4 Definitely yes 2,908 67.1%
038 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places ,such as school, café,
discotheque, shopping center, cinema, etc.?
Missing 62 .
1 Yes 3,640 84.0%
2 No 618 16.0%
Q39 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places ,such as a park, a beach,
playgrounds, building entrances, public transport stops, walking down the street, etc.?
. Missing 74 .
1 Yes 3,099 71.4%
2 No 1,147 28.6%
Q40 LVR40 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only
one response)
. Missing 26 .
1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,492 80.2%
2 I bought them in a store, shop or kiosk 152 3.3%
3 I bought them "out of hand"/black market 86 2.3%
4 I gave someone else money to buy them for me 194 5.1%
5 I borrowed them from someone else 142 3.3%
6 I got it without buying (picked up from parents/friends, stole them) 43 1.0%
7 gave me them to the man who is older than me 48 1.2%
8 I got them some other way 137 3.6%
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Q41 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?

. Missing 45 .

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,776 87.7%

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 189 4.8%

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 310 7.6%
Q42 LVR42 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?

. Missing 60 .

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,754 87.3%

2 I bought them a pack of 20 cigarettes 322 8.1%

3 I bought them a pack of 10 cigarettes 95 2.6%

4 I bought individual sticks (singles) 44 1.1%

5 I bought a block (10 packs of 20 cigarettes each) 22 0.5%

6 I bought tobacco and rolled my own 23 0.4%
Q43 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop/kiosk?

. Missing 27 .

1 I do not usually buy cigarettes from a shop 3,426 79.7%

2 Very difficult 173 4.5%

3 Fairly difficult 239 5.9%

4 Fairly easy 315 6.8%

5 Very easy 140 3.1%
Q44 OR22 Can you purchase cigarettes near your school?

Missing 60 .

1 Yes 824 20.1%

2 No 776 19.3%

3 I don't know 2,660 60.6%
Q45 OR23 How easy or difficult would it be for you to get cigarettes if you wanted some?

. Missing 59 .

1 Very difficult 253 6.5%

2 Fairly difficult 359 8.2%

3 Fairly easy 964 22.3%

4 Very easy 606 15.2%

5 I don't know 2,079 47.8%
Q46 LVR46 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?

. Missing 40 .

1 1 Euro 81 2.2%

2 1.5 Euro 280 7.3%

3 2 Euro 651 16.1%

4 2.5 Euro 928 21.9%

5 3 Euro 834 19.4%

6 3.5 Euro 248 5.2%

7 4 Euro or more 124 2.7%

8 I don't know 1,134 25.3%
Q47 OR24 Do you think the price of cigarettes should be increased?

Missing 90 .
1 Yes 2,628 60.9%
2 No 1,602 39.1%

Q48 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television,
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radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?

Missing 94 .
1 Yes 2,151 51.6%
2 No 2,075 48.4%
Q49 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,
concerts, or community events, or social gatherings?
Missing 30 .
1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in 1,589 36.4%
the past 30 days
2 Yes 841 19.4%
3 No 1,860 44.2%
Q50 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?
. Missing 48 .
1 Yes, but I didn't think much of them 1,394 32.6%
2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 1,597 37.1%
3 No 1,281 30.3%
Q51 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco
use?
. Missing 56 .
1 Yes 2,108 51.3%
2 No 1,049 23.9%
3 I don't know 1,107 24.8%
052 LVR52 During the past 30 days, did you see any inscriptions or signs stating that adolescents under the
age of 18 are not allowed to buy cigarettes or any smoked tobacco?
. Missing 50 .
1 Yes 3,420 80.1%
2 No 850 19.9%
Q53 LVR53 During the past 6 months, have you seen or heard any information on TV, radio, internet, in
magazines, posters, etc. about anti-tobacco campaign for adolescents "Free"?
Missing 63 .
1 Yes 744 18.4%
2 No 3,513 81.6%
054 LVR54 Did the message of anti-tobacco campaign for adolescents "Free!" addresses yourself, made you
listen?
. Missing 59 .
1 Yes 479 12.0%
2 No 523 13.2%
3 I have not noticed this media message 3,259 74.9%
Q55 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?
. Missing 28 .
1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 705 16.7%
2 Yes 2,676 62.4%
3 No 911 20.9%
056 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at

points of sale ,such as kiosks, shops?
Missing 39
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1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 508 12.6%

2 Yes 1,372 31.5%

3 No 2,401 55.8%
Q57 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or

picture on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?

. Missing 59 .

1 Yes 364 9.1%

2 Maybe 663 16.6%

3 No 3,234 74.3%
058 LVR58 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on

itz

. Missing 40 .

1 Yes 381 9.4%

2 No 3,290 76.2%

3 Don't know/not sure 609 14.5%
Q59 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?

. Missing 118 .

1 Yes 183 4.6%

2 No 4,019 95.4%
Q60 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco or

make smoking tobacco look fun/cool?

. Missing 67 .

1 I did not use the Internet in the past 30 days 221 5.7%

2 Yes 604 14.4%

3 No 3,428 79.9%
061 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?

. Missing 26 .

1 Definitely not 231 5.8%

2 Probably not 100 2.6%

3 Probably yes 428 10.5%

4 Definitely yes 3,535 81.1%
Q62 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?

. Missing 30 .

1 Definitely not 2,519 57.9%

2 Probably not 1,055 24.9%

3 Probably yes 503 12.0%

4 Definitely yes 213 5.2%
Q63 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?

. Missing 59 .

1 Definitely not 2,704 62.8%

2 Probably not 870 20.6%

3 Probably yes 463 11.3%

4 Definitely yes 224 5.4%
064 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?

Missing 38

o

1 Definitely not 411 10.2
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2 Probably not 514 12.1%

3 Probably yes 2,178 49.8%

4 Definitely yes 1,179 28.0%
Q65 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?

. Missing 31 .

1 Definitely not 1,437 32.8%

2 Probably not 1,207 27.3%

3 Probably yes 990 24.2%

4 Definitely yes 655 15.7%
Q66 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at

celebrations, parties, or in other social gatherings?

. Missing 69 .

1 More comfortable 920 21.9%

2 Less comfortable 1,886 44.7%

3 No difference whether smoking or not 1,445 33.5%
Q67 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."

. Missing 20 .

1 I currently smoke cigarettes 744 17.8%

2 Strongly agree 174 4.3%

3 Agree 396 9.0%

4 Disagree 1,304 31.0%

5 Strongly disagree 1,682 37.8%
Q68 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?

. Missing 76 .

1 Yes 3,016 70.4%

2 No 1,228 29.6%
Q69 LVR69 Do your parents (guardians) smoke tobacco?

. Missing 58 .

1 None 2,059 46.3%

2 Both 704 16.9%

3 Father (guardians) only 1,053 26.3%

4 Mother (guardians) only 316 7.2%

5 Don't know 130 3.2%
Q70 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?

. Missing 32 .

1 Most of them 394 10.1%

2 About half of them 411 10.2%

3 Some of them 2,375 56.5%

4 None of them 1,108 23.1%
Q71 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?

. Missing 34 .

1 None of them 2,110 47.1%

2 Some of them 1,637 39.0%

3 Most of them 425 10.9%

4 All of them 114 3.0%

Q72 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age
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. Missing 72 .
1 Yes 1,410 34.0%
2 No 1,471 33.8%
3 Not sure 1,367 32.2%
Q73 OR58 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the effects of using
tobacco like it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?
. Missing 42 .
1 Yes 1,456 35.7%
2 No 1,621 36.7%
3 Not sure 1,201 27.6%
Q74 LVR74 How long ago did you last discuss smoking and health as part of a lesson?
. Missing 61 .
1 This term 1,302 31.8%
2 Last term 1,921 44 .6%
3 Before 741 17.0%
4 Never 295 6.6%
Q75 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?
. Missing 91 .
1 More friends 766 19.0%
2 Less friends 1,387 32.7%
3 No difference from non-smokers 2,076 48.3%
Q76 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?
. Missing 49 .
1 More attractive 287 7.1%
2 Less attractive 2,982 69.6%
3 No difference from non-smokers 1,002 23.3%
Q77 OR62 Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to use tobacco
products?
Missing 109 .
1 Yes 1,799 43.2%
2 No 2,412 56.8%
Q78 LVR78 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight?
Missing 92 .
1 Gain weight 747 16.9%
2 Lose weight 1,999 48.8%
3 No difference 1,482 34.3%
Q79 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining
weight?
. Missing 58 .
1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 2,920 67.7%
2 Yes 220 5.9%
3 No 1,122 26.5%
080 LVR80 Do you think your body is ..?
Missing 41

1 Much too thin 229 5.8

o
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2 A bit too thin 596 14.2%

3 About the right size 2,458 57.1%

4 A bit too fat 842 19.2%

5 Much too fat 154 3.6%
081 LVR81 Have you participated in physical activities and sport events "I know - you can do it!",

organized by "Ghetto Games" for adolescents and young adults this summer?

Missing 173 .

1 Yes 764 18.0%

2 No 3,383 82.0%
Q82 LVR82 Do you think physical activities and sport events organized for adolescents and young adults "I

know - you can do it!" by "Ghetto Games" was a good way to spend free time?

. Missing 51 .

1 Yes 1,633 37.9%

2 No 359 8.9%

3 I have not participated 2,277 53.1%
Q83 OR1 Do your parents work?

. Missing 39 .

1 Father (stepfather or mother's partner) only 557 13.4%

2 Mother (stepmother or father's partner) only 414 10.3%

3 Both 3,180 72.9%

4 Neither 79 2.0%

5 Don't know 51 1.4%
Q84 OR2 What level of education did your father (stepfather or mother's partner) complete?

. Missing 101 .

1 Primary education 235 7.1%

2 Secondary education 1,032 26.3%

3 Higher/university education 1,622 34.7%

4 Don't know 1,330 31.9%
Q85 OR3 What level of education did your mother (stepmother or father's partner) complete?

. Missing 36 .

1 Primary education 244 6.9%

2 Secondary education 1,082 27.3%

3 Higher/university education 1,997 42.7%

4 Don't know 961 23.1%
086 LVR86 Which language you use this questionnaire?

Missing 85 .

1 Latvian 2,821 67.9%

2 Russian 1,414 32.1%
087 LVR87 Which language use prevalent in your family?

. Missing 64 .

1 Latvian 2,351 56.5%

2 Russian 1,515 34.5%

3 Latvian and Russian or other 338 7.8%

4 Other 52 1.2%





